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Zekâ Oyunları 3

Emrehan Halıcı
TÜBİTAK Popüler Bilim Yayınları, 2016

En önemli varlığımız beynimizdir. Ne yazık ki 
ona gereken önemi vermiyor, sağlığını ko-
rumak için gereken alıştırmaları yaptırmıyo-
ruz. Düşünme, karar verme ve problem çöz-
me yeteneklerimizi geliştirmek için merak et-
meli, sorular sormalı ve yanıtlar aramalıyız. 
Zekâ Oyunları’nın bu üçüncü kitabı, Emre-
han Halıcı’nın 38 yıldır TÜBİTAK Bilim ve Teknik 
dergisinde yayımladığı zekâ, matematik ve 
mantık soruları içinden seçtiği ve ilk iki kitap-
ta bulunmayan 200 sorudan oluşuyor. Okul-
da, işte, tatilde sürekli ilgilenebileceğiniz ve 
başkalarıyla da paylaşabileceğiniz 200 soru 
daha. Düşünün, çözün, paylaşın...

Sorular ve Cevaplar - 
Nasıl Çalışır?

Philip Brooks
Çeviri: Cengiz Adanur
TÜBİTAK Popüler Bilim Yayınları, 2016

Hiç merak ettiniz mi... Mercekler görmeye na-
sıl yardım eder? Diş macunundaki çizgiler ne-
reden gelir? Ampul nasıl yanar? Pilin içinde 
ne var? Dişli çarklar ne işe yarar? Buna benzer 
daha pek çok heyecan verici sorunun cevabı-
nı Sorular ve Cevaplar: Nasıl Çalışır?’da bulabi-
lirsiniz. Tamamı renkli resimler ve şaşırtıcı ger-
çeklerle dolu bu kitabı okurken hem eğlene-
cek hem de bilgi dağarcığınızı genişletecek-
siniz.

Sorular ve Cevaplar - 
Kuşlar

Fergus Collins
Çeviri: İbrahim Pür
TÜBİTAK Popüler Bilim Yayınları, 2016

Hiç merak ettiniz mi... Yavru kuşlar ne yer? Ne-
rede Yaşar? En keskin görme yetisine sahip 
olan kuş hangisidir? Kuşlar hakkında merak 
ettikleriniz ve daha fazlası Sorular ve Cevaplar: 
Nasıl Çalışır?’da.

İKİ POSTACI

A ve B adlarında iki postacı aralarında 

bir yarış yapmaktadır. A, yolun yarısında 

koşuyor; kalan yarısında ise yürüyor. B ise 

toplam süresinin yarısında koşuyor; kalan 

yarısında ise yürüyor. Her iki postacının da 

koşma ve yürüme hızları aynı olduğuna göre 

yarışı hangisi kazanır?
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PİSA KULESİ

Pisa Kulesi’nde 180 m yükseklikteki bir 

pencereden yere doğru bir top atılıyor. 

Top her defasında bir önceki yüksekliğinin 

1/10’u kadar yükselirse duruncaya kadar 

toplam ne kadar yol katetmiş olur?
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Dünyada bugün kaç kuş var?

Kuş uzmanları bugün dünyada, her kişiye 50 kuş düşecek biçimde, 300 milyar

kuşun yaşadığını tahmin ediyorlar. Milyonlarca yıl önce, dünya üzerinde ilk

kuşların ortaya çıktığı zamandan beri, 150.000 kadar türün var olduğuna

inanıyorlar. Bugün ise yaklaşık 8.500-10.000 tür yaşamaktadır. 

Taşbülbülü

Ötücü Kuş ne demektir?

Dünyadaki yaklaşık 9.200 kuş türünden, 5.425’i ötücü kuş

olarak bilinen türdendir. Ötücü kuşlar arasında en çok

bilinenler, çıvgınlar, ispinozlar ve baştankaralar gibi bahçe

kuşları ile Asya’dan taşbülbülü gibi ardıç kuşları

bulunmaktadır. 

Hızlı Test1. Kuş türleri içinde
ötücü kuşların oranı

nedir?
a) Yaklaşık dörtte biri

b) Yaklaşık üçte biri
c) Yarıdan fazlası

2.Dünyanın yaşayan en
küçük kuşu hangisidir?

a) Arı sinekkuşu b) Taşbülbülü  c) Çıtkuşu 
3. Bir devekuşunun

ağırlığı ne kadardır?  
a) 1,6gb) 1,6kgc) 160kg 

4. Dünyada ne kadar
kuşun yaşadığı tahmin

edilmektedir?a) Yaklaşık 300 milyar
b) Yaklaşık 30 milyon

c) Yaklaşık 3 milyon

Kuşlar niçin uçarlar?
Sahip oldukları uçma yeteneği sayesinde kuşlar, diğer hayvanların ulaşamadıkları yiyecekleri bulabilir

ve yerde yaşayan yırtıcılardan kaçabilirler. Sadece uçarak, örneğin Gezgin Albatros gibi bir

kuş, muazzam büyük bir bölgeyi turlayabilir ve çok kısa bir sürede en iyi

besinlerin yerlerini tespit edebilir. Ayrıca, eğer bir yerde yiyecek

tükenirse, kuş yeni
bölgelereuçabilir. 

Kuşlar zeki midir?Memeliler ve bazı kuşlar gibi büyük ve

kompleks beyinleri bulunan hayvanlar

yeni durumları öğrenebilir ve bu

durumlara uyum sağlayabilirler. Balık

ve sürüngenler gibi daha basit ve daha

küçük beyinleri bulunan hayvanlar ise

daha çok içgüdülerine göre hareket

ederler. 

Balık

Memeli

Kuş

Sürüngen

Gezgin Albatros 

Nasıl hologram
yapılır?

Bir hologram – 3B resim –

oluşturmak için tek dalga boylu

ışığa ihtiyaç duyulur, bu nedenle de

lazerler kullanılır. Lazerin yoğun ışığı,

içinden ancak bir kısmının geçebildiği yarı-

sırlı bir aynaya gönderilir. Işığın geri kalanı

aydandan fotografik bir film levhasının üzerine

yansır. Uygun şekilde aydınlatıldığında, film üzerinde

oluşan nihai görüntü gerçek bir cisim gibi üç

boyutluymuşçasına görünür. 

Hızlı Test

1. Dışbükey bir

merceğin en kalın yeri

neresidir?

a) Kenarları

b) Ortası

c) Hiçbiri

2. Bir ışık

mikroskobunda objektif

mercekleri nerede

bulunur?

a) Alt kısımda,

numunenin yakınında

b) Tüpün ortasında

c) Üst kısımda,

numuneye baktığınız

yerde

3. Bir elektron

mikroskobunda

elektron demetini

odaklayan nedir?

a) Cam mercekler

b) Lazerler

c) Mıknatıslar

4. Lazer ışığının özel

olmasının nedeni

nedir?
a) Tamamı tek bir

dalgaboyundan

oluşur.

b) Oldukça mattır.

c) Kırmızıdır.

Bir büyüteç nasıl büyütür?

Büyüteç, beyninizi kandırmak için dış bükey

bir mercek kullanır. Mercek, orta kısımda

kalın, kenarlarda ince olduğundan,

büyütülen cisimden gelen ışınları büker;

bunun sonucunda ışık gözünüze doğru yakınsar

ya da bir araya gelir. Beyniniz, ışınların paralel

çizgiler halinde ilerlediğini düşünür, bu nedenle

bükülen bu ışınları, merceğin arkasındaki çok daha

büyük bir şekilden geliyormuşçasına dışa doğru genişletir. 

Floresan ışık

Yakut

Ayna

Tam güçteki

lazer ışını

Ayna

Lazer nasıl çalışır?

Lazerler, yoğun şekilde odaklanmış ışık demeti üretir. Lazerin belirli

bir çeşidinde, çok parlak floresan ışığın sentetik yakuttan

üretilmiş bir çubuğun üzerinde ışıması sağlanır. Bu ışıma,

atomları uyararak ışık parıltıları yayılmasına yol açar.

Bu parıltılar, tümünün dalga boyu aynı olana kadar

lazerin aynalı uçları arasında gidip gelir. Daha

sonra da aynaların birinde yer alan

delikten tek bir lazer ışını olarak

(aşağıda) çıkarlar. 
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